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Súťažná výzva na predkladanie ponúk: Vizuálna identita a grafické služby pre mestskú časť Bratislava – Nové Mesto 
 
Príloha 3 

Identita Mestskej časti 
Bratislava-Nové Mesto 
Základné údaje  
Mestská časť Bratislava-Nové Mesto (MČ BANM) 
zaberá severovýchodnú časť hlavného mesta 
Slovenskej republiky Bratislavy. Ide o tretiu 
najväčšiu mestskú časť Bratislavy. 

Jej územie tvorí na severe a severozápade 
horský masív Malých Karpát a na severovýchode 
a juhu nížinné územie Podunajskej roviny, ležiace 
medzi úpätím pohoria a bývalým ramenom 
Dunaja. 

MČ BANM má 44 458 obyvateľov (k 1. 1. 2021), 
a teda je mestskou časťou so 4. najvyšším 
počtom obyvateľov v Bratislave. Údaje SODB 
2021 

Územie MČ BANM sa člení na dve katastrálne 
územia. Nové Mesto je charakteristické rovinatým 
povrchom a predovšetkým mestskou štruktúrou, 
Vinohrady sú kopcovité (Malé Karpaty) a 
prevažne zalesnené. Až 40% územia MČ BANM 
tvoria lesy, na svahoch Malých Karpát sa 
nachádzajú vinice. 

 

 

Charakteristika mestskej časti 
Mestská časť BANM je dynamická a rozmanitá 
obec, ktorá kombinuje historické, rezidenčné a 
komerčné prvky. Tu je niekoľko kľúčových 
charakteristík: 

Historický kontext 
História tejto oblasti je bohatá, v porovnaní so 
Starým Mestom má MČ BANM aj rozsiahle 
moderné časti, ktoré vznikli v nedávnej minulosti. 

V MČ BANM sa nachádza budova bývalej 
Konskej železnice, ktorá je vyobrazená aj verbe 
mestskej časti. Konská železnica významne 
prispela k hospodárskemu rozvoju Bratislavy. 
Umožnila efektívnejší transport tovarov a ľudí, čo 
podporilo obchod a priemysel v meste. 

Na území MČ BANM, na svahoch Malých Karpát 
(Koliba, Vinohrady), sa historicky pestoval vinič. 
Najstaršia písomná zmienka o pestovaní viniča 
pochádza z roku 1208. Aj keď sa v priebehu 
rokov mnohé vinice zmenili na rezidenčné a 
komerčné oblasti, vinohradnícke dedičstvo 
zostáva dôležitou súčasťou identity MČ BANM 
(strieborný strapec hrozna so zlatým listom 
nájdeme aj v erbe). Niektoré historické vinohrady 
sú stále zachované a udržiavané. 

 

  

https://www.scitanie.sk/moja-obec/SK0103529346
https://www.scitanie.sk/moja-obec/SK0103529346
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Rezidenčná zóna 
MČ BANM zahŕňa rôzne štvrte ako napríklad 
Kramáre, Koliba, Tehelné pole, Ľudová štvrť, 
Mierová kolónia, Biely kríž či Pokrok (Februárka). 
Ide o lokality, ktoré spoločne tvoria 
najrôznorodejšiu ponuku rezidenčného bývania v 
celej Bratislave – od bytových domov z prvých 
rokov Československa, rodinnú zástavbu 
vojnového Slovenského štátu, modernistické 
sídliská z čias socializmu po súčasnú výstavbu. 

Je to obľúbené miesto pre rodiny a aj mladých 
ľudí vďaka dobrej dostupnosti a množstvu 
služieb. 

Komerčné a priemyselné 
oblasti 
Nachádzajú sa tu aj významné komerčné zóny, 
vrátane nákupných centier, kancelárskych budov 
a priemyselných parkov. 

Nová Tržnica na Trnavskom mýte je ikonické 
miesto, ktoré momentálne čaká na objavenie 
svojho potenciálu ako významného kultúrno-
spoločenského priestoru. 

Priemyselný areál Istrochem je dôležitou 
súčasťou histórie a vývoja Bratislavy a MČ BANM 
s významným priemyselným dedičstvom, ale aj 
výzvami v oblasti životného prostredia. 

Ďalšou významnou továrňou je čokoládovňa 
Figaro, pôvodne Stollweck. 

Doprava a infraštruktúra 
MČ je veľmi dobre prepojená s ostatnými časťami 
Bratislavy prostredníctvom verejnej dopravy, čo 
zahŕňa električky, autobusy a trolejbusy. 

Na území MČ BANM sa nachádza významná 
časť železničnej siete hlavného mesta vrátane 
staníc Bratislava-Nové Mesto a Bratislava-
Vinohrady. 

Dôležité dopravné uzly, ako napríklad Trnavské 
mýto či Račianske mýto, sú dôležitými 
prestupnými bodmi. 

V Novom Meste nájdeme aj vysielač Kamzík, 
ktorý je dominantou celého mesta. 

 

Kultúra a voľný čas 
MČ BANM ponúka množstvo kultúrnych a 
športových zariadení, ako sú parky, športové haly 
a divadlá. 

Nájdeme tu vysokú koncentráciu športovísk 
celomestského i národného významu (Národný 
futbalový štadión, Pasienky, Zimný štadión 
Ondreja Nepelu, NTC Aréna, športová hala 
Mladosť, Národné basketbalové centrum...). 

Mestská časť BANM je aj domovom dvoch 
úspešných futbalových klubov – ŠK Slovan a FK 
Inter Bratislava. 

Koliba a Železná studnička so svojimi turistickými 
a rekreačnými možnosťami sú vyhľadávanými 
miestami pre oddych a aktívny pohyb. Obe tieto 
lokality spája lanová dráha. 

Významnú úlohu z pohľadu rekreácie obyvateľov 
hrajú aj areál jazera Kuchajda či Park JAMA 

V Novom Meste nájdeme aj kreatívne a kultúrne 
centrum Nová Cvernovka. 

Obyvateľstvo 
MČ BANM má pestrú demografickú štruktúru. 
Obyvatelia tejto mestskej časti zahŕňajú mladé 
rodiny, študentov, pracujúcich profesionálov, ale 
aj staršiu generáciu, ktorá tu žije dlhé roky. 

Vzhľadom na atraktívnu polohu a rozvinutú 
infraštruktúru je MČ BANM tiež miestom, kde žije 
viacero cudzincov alebo obyvateľov s 
neslovenským pôvodom. 

V mestskej časti žije početná vietnamská 
komunita. 

Od začiatku invázie na Ukrajine sa v MČ BANM 
usídlilo aj množstvo Ukrajiniek a Ukrajincov. 
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Vízia pre MČ BANM 
Nové Mesto ako bratislavský Brooklyn 

Bratislava-Nové Mesto je mestskou časťou 
uprostred transformácie od priemyselných 
areálov smerom ku kvalitnému bývaniu, službám 
a verejným priestorom. Stane sa “bratislavským 
Brooklynom”, ktorý bude priťahovať mladé rodiny, 
rôznorodé komunity a úspešné firmy. Bude 
miestom, v ktorom chcete žiť, pracovať a tráviť 
svoj voľný čas vďaka starostlivej, inovatívnej 
samospráve s dôrazom na klimaticky odolné 
prístupy k mestu okolo nás. 

Rozmanité a kvalitné štvrte pre všetkých 

Rôznorodosť prírodných a mestských prostredí a 
komunít je najväčším kapitálom MČ BANM. 
Historicky pozostáva z viacerých rôznorodých 
štvrtí, no všetky štvrte sú dobré štvrte. Ponúkajú 
všestrannú občiansku vybavenosť, služby a 
verejné priestory pre kvalitný mestský život (pre 
mladé rodiny aj seniorov). Mestská časť svoje 
štvrte rozvíja v zmysle konceptu 15-minútového 
mesta, chráni svoje charakteristické prvky a 
unikátnosť prírodných prostredí. 

Inovatívne a udržateľné 

MČ BANM aktívne pristupuje k výzvam a neváha 
využiť inovatívne prístupy k ich riešeniu. Inovácie 
v oblasti klímy, mobility, vzdelávania, sociálnych 
vecí, správy majetku a služieb majú jeden 
spoločný cieľ zabezpečiť udržateľné mesto pre 
život. MČ BANM vytvára priestor pre prepájanie 
sektorov, talentov a disciplín (počas prebiehajúca 
transformácie z priemyslu na bývanie a služby). 
Je centrom kultúrno-kreatívneho priemyslu v 
Bratislave. 

Spolupracujúce a starostlivé 

Spolupráca je kľúč k úspechu. Preto MČ BANM 
pracuje na posilnení partnerstiev na všetkých 
úrovniach – s miestnymi komunitami, 
organizáciami, podnikateľským sektorom, 
mestskými časťami, mestom aj samosprávnym 
krajom. MČ BANM prepája aktérov v snahe 
zabezpečiť sieť dostupných a kvalitných služieb 
pre naplnenie potrieb všetkých obyvateľov a 
dôstojné podmienky pre život v mestskej časti. 

 

Nové Mesto je mestská časť, ktorá ponukou 
rôznorodého bývania, kvalitných služieb, 
bohatých pracovných príležitostí či plnohodnotnej 
rekreácie v mestskom i prírodnom prostredí 
významne prispieva k vnímaniu Bratislavy ako 
metropoly. Vzhľadom na prebiehajúcu 
transformáciu lokalít na území mestskej časti, MČ 
BANM môže byť vnímané ako moderná a 
ambiciózna štvrť s významným potenciálom 
konkurovať centrálnym oblastiam mesta. 
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Erb a vlajka 
Znak (erb) predstavuje striebornú staničnú 
budovu Konskej železnice s červenou strechou v 
červenom štíte a pod budovou ležiaci strieborný 
strapec hrozna so zlatým listom. Mestská časť 
Bratislava-Nové Mesto pozostáva z dvoch 
katastrálnych území, a to z Nového Mesta a 
Vinohradov. Pri koncipovaní symbolov pre tieto 
územia nebolo možné vychádzať z bratislavských 
mestských sfragistických pamiatok. Autor 
novotvaru Ing. arch. Jaroslav Kocka symbolizoval 
preto tieto dve územia rovnocennými 
heraldickými figúrami, zodpovedajúcimi histórii i 
výraznému pokroku tejto mestskej časti. Nové 
Mesto symbolizuje budova stanice konskej 
železnice postavenej v rokoch výstavby železnice 
1838–1840. Časť Vinohrady je zastúpená 
strapcom hrozna. 

Vlajka MČ BANM pozostáva z troch 
rovnobežných pozdĺžnych pruhov, symetricky nad 
sebou zoradených vo vzájomnom poradí a 
pomere: v hornom rade biela 3/7, v strednom 
rade žltá 1/7 a v dolnom rade červená 3/7. Pomer 
strán je 2:3. Vlajka je ukončená cípmi v podobe 
dvoch zástrihov siahajúcich do tretiny dĺžky 
vlajky. 

 

Zaužívaná farebnosť 

Červená  
Pantone 1805 
C 0%  M 100%  Y 100%  B 15% 

Žltá 
Pantone 1235 
C 0%  M 0%  Y 100%  B 0% 

 

Požiadavky pri tvorbe  
vizuálnej identity 
Práca s erbom 

Erb mestskej časti predstavuje jej oficiálnu 
historickú reprezentáciu a bude sa používať aj 
naďalej popri resp. ako súčasť vizuálnej identity 
pri konkrétnych aplikáciách. 

Navrhovaná vizuálna identita môže ale nemusí z 
erbu vychádzať, avšak mala by posúvať do 
popredia víziu mestskej časti tak, ako ju definuje 
tento dokument. 

Pri tvorbe vizuálnej identity sa odporúčame 
vyhnúť 

● Postaveniu identity na konkrétnej 
stavbe nachádzajúcej sa na území 
mestskej časti. 
Keďže v erbe MČ BANM sa nachádza 
budova Konskej železnice, nie je žiadúce, 
aby sme vo vizuálnej identite pracovali s 
inou budovou. Identita môže pracovať s 
viacerými budovami naraz, avšak žiadna 
by nemala byť postavená do popredia (s 
výnimkou Konskej železnice). 

● Zdôrazňovaniu histórie mestskej časti. 
Nové Mesto chce byť vnímané ako 
moderná a ambiciózna mestská časť. 

● Zdôrazňovaniu prírodných tém. 
Napriek vysokej miere zalesnenia územia, 
identita by mala skôr odzrkadlovať 
súčasný mestský charakter mestskej 
časti. 


